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Актуальним і важливим є впровадження довгочасних кількісних прогнозів поведінки техногенно-
геологічних систем (ТГС) моря при різних варіантах техногенних впливів. ТГС представляють собою нову 
систему, що складається з природної самовпорядкованої системи – геологічного середовища та техносистеми, 
як керованої системи, створеною людиною. При дослідженні питання про роль геологічних і антропогенних 
факторів в ТГС шельфу необхідно відзначити, що під ними розуміються ті ж фізико-хімічні, хімічні, 
гідродинамічні фактори, які традиційно вивчаються морською геологією, літологією і геохімією. Речовини, що 
визначають еколого-геологічний стан геологічного середовища ТГС морського шельфу, можна розділити на дві 
групи: природні елементи, які є невід’ємною складовою всіх природних об’єктів, та елементи і з’єднання, не 
характерні для геологічних об’єктів. До першої групи належать важкі метали, нафтові вуглеводні, феноли, 
природні радіонукліди. Друга група об’єднує хлорорганічні сполуки (поліхлорбефеніли, пестициди) та ін. Разом 
з тим, саме важкі метали та нафтові вуглеводні за умови формування підвищених концентрацій створюють 
ділянки, які можуть бути перспективними при пошуку корисних копалин відповідного типу. Упорядкування 
прогнозних критеріїв і пошукових ознаки вірогідної наявності корисних копалін, джерел їх утворення через 
визначення стану ТГС шельфу моря, із застосуванням числової моделі формування якості геологічного 
середовища ТГС. 
 

Становлення і розвиток нового наукового напрямку в геології – екологічної геології – 

дозволило розглядати проблему впливу людини на довкілля і, зокрема, на геологічне 

середовище (літосферу), спираючись на положення теорії систем. Так виникла необхідність 

розвитку розуміння техногенно-геологічних систем (ТГС), які представляють собою 

організацію нового порядку, що складається з природної самовпорядкованої системи – 

геологічного середовища та техносистеми, як керованої структури, створеною людиною [6, 

7]. Техногенно-геологічні системи віднесені до класу складних систем, і керування ними 

необхідно проводити, використовуючи їх моделі. Такі моделі повинні надавати можливість 

прогнозувати найближчі й віддалені наслідки різних природних і техногенних дій на 

навколишнє середовище в цілому і звичайно давати можливість оцінювати наслідки тих або 

інших впливів на геологічне середовище, при реалізації проектів перетворення довкілля. 

Усяке геологічне середовище пристосоване до певних умов, у межах яких воно стійке й 

нормально функціонує навіть при збурюваннях зовнішніх природних факторів (динамічність 

геологічного середовища). Техногенні збурювання часто перевершують природні, вони більш 

різноманітні, деякі взагалі відсутні в природі, наприклад, забруднення штучними 

речовинами. Усе це викликає необхідність у спеціальних дослідженнях вивчати реагування 

геологічне середовище на конкретні впливи, які повинні бути покладені в основу проектів по 

природооблаштуванню і надрокористуванню. Актуальним і важливим є впровадження 
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довгочасних кількісних прогнозів поведінки ТГС шельфу моря при різних варіантах 

техногенних впливів. 

При дослідженні питання про роль геологічних і антропогенних факторів в ТГС 

Чорного моря шельфу необхідно відзначити, що під ними розуміються ті ж фізико-хімічні, 

хімічні, гідродинамічні фактори, які традиційно вивчаються морською геологією, літологією і 

геохімією [1, 2, 8]. Розгляд їх як факторів еколого-геологічних аж ніяк не пов’язане з 

принципово новими природними явищами. Означена назва при вивченні проблеми ТГС лише 

дещо зміщує акценти в бік оцінки їх впливу на функціонування морських ТГС і прогнозу 

розвитку ситуації в разі посилення техногенного навантаження, в тому числі при здійсненні 

господарської діяльності на морських акваторіях. Відповідно, аналіз і прогноз зміни 

природного середовища в ТГС шельфу має за мету розробку конкретних природоохоронних 

та ресурсозберігаючих заходів, спрямованих на збереження певної якості еколого-

геологічного середовища. Важливий внесок у вирішення зазначених питань має внести 

екологічна геологія. Однак розгляд формування ТГС з позицій екологічної геології в 

літературі ще не знайшло належного відображення.  

Формування методологічних основ екологічної геології визначило те, що основним 

завданням цього нового наукового напряму є вивчення і геологічне обґрунтування 

формування, збереження і відтворення систем, які забезпечують спільне функціонування 

суспільства і природи. Систем, в яких основою екологічно-безпечного розвитку є геологічні 

чинники. Розвиток такої системи відбувається згідно загальноприйнятому в екології 

принципу еколого-системної спрямованості еволюції, який припускає що будь-які еволюційні 

зміни зрештою обумовлені діючими чинниками і системними особливостями розвитку 

еволюціонуючої сукупності. Ми виходимо з того, що екологічна геологія, як інтегративний 

науковий напрям, покликана виявити способи гармонізації взаємодії техніки з природним 

середовищем (геологічним середовищем) на проектному рівні шляхом всебічної соціально-

економічної та екологічної експертизи технічних нововведень, моделювання, прогнозування 

їх можливого впливу на природне і соціальне середовище. В такому разі, екологічна геологія 

постає як методологія оптимального опосередкування взаємодії суспільства і природи, як 

методологія розвитку техніки і антропогенних процесів, сумісних з природними процесами. 

Речовини, що визначають еколого-геологічний стан геологічного середовища ТГС 

морського шельфу, можна розділити на дві групи: природні елементи, які є невід’ємною 

складовою всіх природних об’єктів, та елементи і з’єднання, не характерні для геологічних 

об’єктів. До першої групи належать важкі метали, нафтові вуглеводні, поліциклічні 



ароматичні вуглеводні, феноли, природні радіонукліди. Друга група об’єднує хлорорганічні 

сполуки (поліхлорбефеніли, пестициди, дібензодіоксини, поліхлоркамфени й ін.), штучні 

радіонукліди та ін. 

Природні елементи першої групи можна віднести до забруднюючих тільки в тому 

випадку, коли їх накопичення призводить до негативного впливу на екосистему. Разом з тим, 

саме важкі метали та нафтові вуглеводні за умови формування підвищених концентрацій 

створюють ділянки, які можуть бути перспективними на наявність корисних копалин 

відповідного типу [1, 3, 4]. Джерелом, який щодо насичення придонного горизонту можна 

розглядати як «ендогенний», є потоки метану (руйнування газогідратів), а також 

просочування нафтових вуглеводнів з материнських порід. На поверхні морського дна були 

виявлені пагорби ізометричної форми і ясно виражені на донній поверхні, що можна 

розглядати як ознаки наявності «вихрових» структур [1, 2, 5, 8].  

До першочергових об’єктів і районів, що виділяються для формування системи 

моніторингу геологічного середовища шельфу в межах ТГС, відносять морську воду, 

навколоводневий шар атмосфери і геологічне середовище дна, тобто поверхневий шар опадів 

і придонний шар води. Зміни основних геохімічних (основні гідрохімічні показники, вмісту 

важких металів і токсичних органічних речовин, рН і Eh) і біогеохімічних (загальні 

показники стану біотичних угруповань, продуктивність, чисельність видів і т. д.) параметрів 

в кожному елементі середовища щодо «норми» служать першими ознаками аномальності 

середовища, можливо шкідливого впливу на ТГС акваторії [5, 6].  

Говорячи про проблему стійкості ТГС шельфу, необхідно відзначити, що вона 

обумовлена двома основними групами факторів: природними, що характеризують саме 

геологічне середовище в його еволюційному розвитку, і техногенними процесами, 

визначальними зовнішніми впливами. Облік другої групи чинників в індустріально 

розвинених районах стає дійсно необхідним. Недоцільно розглядати проблему стійкості 

територій без урахування територіально-промислових комплексів на регіональному рівні або 

природно-технічних систем на локальному, оскільки воні формують нові техногенно-

геологичні системи, що характеризуються емерджентними (англ. emergence ) властивостями. 

На шельфах, за винятком дуже локальних акваторій (наприклад, акваторій портів), техногенні 

впливи є накладеними. По відношенню до них і визначається в першу чергу стійкість ТГС 

морського середовища.  

Стан геологічного середовища шельфу обумовлена особливостями літолого-

геохімічного складу поверхневого шару донних відкладень, літодинамічними процесами, 



будовою рельєфу, витриманістю гідродинамічних параметрів середовища. Вона базується на 

критерії якості, які включають рівень забруднення придонних вод, ступінь забруднення і 

асиміляційну здатність донних відкладів, небезпека вторинного забруднення. Донні відклади 

є досить консервативною системою, здатною накопичувати і зберігати інформацію про стан і 

зміни хімічних і фізико-динамічних параметрів середовища осадонакопичення в просторово-

часовому вимірі. Використання даних властивостей з метою висвітлення деяких геологічних і 

екологічних питань отримало в останні роки досить широкий розвиток. Вивчення складу 

донних відкладів сприяло вирішенню багатьох геологічних завдань, що виходять за рамки 

звичайної констатації забруднення геологічного середовища. Серед них слід виділити: 

- виявлення динаміки зміни донного рельєфу в часі і проведення порівняльного 

аналізу за цим фактором між різними територіями ТГС шельфу; 

- отримання доказів можливого збагачення донних відкладів важкими металами не 

тільки за рахунок надходження забруднюючих речовин до водного об’єкта, в зв’язку з 

рудогенними процесами; 

- аналіз природи надходження у водний басейн вуглеводних речовин за умови  

застосування положень флюїдогенезу в моделі літогенезу; 

- використання даних про мінералогічний склад для виявлення джерел надходження 

вуглеводневих речовин та ототодження їх як прогнозної ознаки. 

Властивості донних відкладів, їх здатність накопичувати і зберігати в собі 

геоекологічного інформацію дозволяють використовувати їх в якості літоіндикаторов при 

оцінці загального стану ТГС шельфу, прогнозування перспектив знаходженя корисних 

копалин, а також в процесі моніторингу виділених ділянок ТГС шельфу. 

Пропонується упорядкувати прогнозні критерії і пошукові ознаки вірогідної наявності 

корісніх копалін, джерел їх утворення через визначення стану ТГС шельфу моря, із 

застосуванням нестаціонарної моделі формування якості геологічного середовища ТГС 

шельфу моря.  

Подальше вивчення явищ грязьового вулканізму в зоні шельфу становить інтерес для 

оцінки її сучасної геодинамічної активності і для виявлення перспектив нафтогазоносності. 

На цьому напрямку черговою фазою визначення меж грязьового вулканізму повинна стати 

оцінка складу глибинних флюїдних потоків за допомогою геохімічних спостережень, що 

особливо важливо для пошуку корисних копалин у Чорному морі. 
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